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Reflexiók egy mosolyhoz
Irta Szabó Imre

Dj osságai miatt.

A kisebbségi konferencia 
második napja

Hatásosat* javaslat a békeszerződések 
betartására

(Gent, október 17. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) .általános érdeklődés mellett folytatták ma 
délelőtt a nemzetközi kisebbségi konferencia 
ülésezését. Nem tagadhatjuk el, hogy a kon­
ferencia még csak kezdetén van munkájának 
és a nagy feladatok megoldására még csak ez­
után kerül sor. A konferencia mai ülésén sem 
tárgyaltak konkrét sérelmeket, csupán azokat 
az általános elveket foglalták össze, amelyeknek 
alapján a kisebbségi kérdés rendezését óhajtják.

A mai ülést délelőtt tiz órakor nyitotta 
meg az elnök, aki azután rögtön Flachbart 
Ernő csehszlovákiai magyar képviselőnek adta 
át a szót. Flachbart rámutatott arra, hogy a 
saintgermainei békeszerződés a leghatározottab­
ban biztosítja a kisebbségek jogait.

Utána Margulies, a csehszlovákiai zsidó ki­
sebbség delegátusa szólal fel és arra kérte a 
konferenciát, hogy ne álljon meg a vitatkozás­
nál, hanem igyekezzék pozitív eredményeket 
elérni.

Krafft jugoszláviai német képviselő az egy­
öntetű eljárási mód kidolgozását javasolja.

Több jelentéktelen felszólalás után megvá­
lasztották az állandó kisebbségi bizottságot, 
amelynek tagjai Wilfan olaszországi szlovén, 
Schiemann lettországi német, Swiakowski né­
metországi lengyel, Szüllő Géza csehszlovákiai 
magyar delegátusok lettek.

A bizottság, mely jövő munkája első pont­
jául a kisebbségek állampolgársága és illetősé­
gének megoldását tűzte ki, a következő hatá­
rozati javaslatot terjesztette a konferencia elé:

_ A Genfben összegyűlt kisebbségi képvise­
lők értekezletének meggyőződése szerint mind­
azokban az államokban, melyekben kisebbségek 
élnek, mindenik kisebbség jogosult, hogy saját 
viszonyai szerint organizálva fejtse ki és ápolja 
nemzeti kultúráját. A békeszerződésekben is 
elismert önrendelkezések joga nem zárja ki a 
lojális kapcsolatot a kisebbség és többség kö­
zött. Mivel az európai békét a nemzetiségi kér­
dés megoldása nélkül biztosítani nem lehet, a 
Népszövetség feladata az, hogy a kisebbségek 
nemzetközi szerződésekben megformulázott jo­
gainak végrehajtása után a kisebbségi probléma 
megoldásával foglalkozzék.“

Az értekezlet megbízza az elnökséget, hogy 
a kisebbségi konferencia határozatait a Nép- 
szövetséggel közölje.

Elszakadt az európai-amerikai
kábel

Berlin, október 17. Az Atlanti Óceánon elsza­
kadt az a 2323 tengeri mértföldnyi hosszú kábel, 
amely az Azori- szigeteket Newyorkkal köti össze. 
A Colonia nevű kábelhajó hat napon át kereste a 
kábelszakadás helyét. A feladat annál nehezebb 
volt, mivel ezen a hosszú vonalon 3000 fonal mély­
ségben fekszik a kábel. A hatodik napon végre 
megtalálták a kábelszakadás helyét, amelyet minden 
látszat szerint hatalmas földalatti földrengés okozott. 
A kábe’szakadás olyan nagyarányú volt, hogy nem 
maradt más hátra, minthogy Flor-tóig uj kábelt 
rakjanak le. Hogy milyen óriási műnkét kellett a 
kábelhajónak elvégeznie, kitűnik abból, hogy a 
kábelszakadás helyén 5000 méter mélységben hú­
zódik a kábel és abból, hogy a kábelgőzös napi 
költségei meghaladják a háromezer dollárt. Az uj 
kábel lerakásánál a tenger fenekén olyan szaka­
dékokat fedeztek fel, amelyeket eddig egy térképen 
sem jeleztek. A kábelhajót a tenger e részein az 
a veszély fenyegette, hogy a tengerbe bocsátott 
kábeltömeg a váratlan mélység következtében a 
hajót is magával ragadja.

Peclesan kultuszminiszter! vezérigazgató — 
igy mondották az ortodox hitközségek ankét­
jén jelen volt informátoraink — keserűen 
mosolygott, amikor néhány felszólaló kijelen­
tette, hogy az állam mondjon le a rabbik vi­
lági képesítéséről és elégedjék meg azzal a teo 
lógiai kvalifikációval, amit egy később meg­
szervezendő lelkipásztori vizsgálóbizottság fog 
megállapítani.

Mindnyájunknak, akik belátjuk a hitköz­
ségi szervezetek fontosságát és főként, akik 
tudják, hogy a zsidó papnak nemcsak a rítus, 
hanem a zsidó népi élet kerül mi a szerepe, 
akik tudják, ki volt a pap a múltban és mi 
vár rá a jövőben, mindazokat e mosoly miatt 
a szégyen és lelki bántalmak gyötrö érzése 
fogja el.

Eégi, régi világunkban, vagy nyolcszáz 
esztendővel a rendes időszámítás előtt bonta­
kozott ki nálunk a jósok és mágusok kaszt­
jából a prófétás papok világraszóló tipusa. 
Prédikátoraink voltak, jóra intök, politikai 
irányítók történelmünk sorsdöntő napjaiban. 
Szociális életünk megfigyelői és kritikusai, 
eszmék termelői és vértanusággal is hirdetői. 
Amosz és Hosea Izráelben, Jezsajás — és 
Micha Júdeábán nagy forradalmárok voltak az ő 
idejükben. Csak Ámoszra gondoljunk, a „világ- 
történelemnek erre a viharmadarára“, aki 
mintha ma szólana hozzánk 'dörgedelmes kor­
holó szavaival, amikkel már akkor, abban a 
primitiv életben is felismerte a szociáls igaz­
ságtalanságok embertelenségeit és a társadalmi 
visszásságokon túl nagy bölcseleti elgondolás­
sal vitte ki a természethez való rajongásában 
az isteneszmét a szűk törzsi keretekből a min- 
denséget átfogó örökkévalóságba. Milyen nemes 
nyelvezetben szól felénk a nagy és örök morál, 
amit ezek a papjaink hirdettek, a bátorság, 
amivel szembeszállottak a hatalom igazságta­
lanságaival és milyen gyönyörűen hangzik ma 
is parancsuk, „hogy az igazság és könyörület 
úgy gyöngyözzék, mint forrás kiapadhatatlan
vize“. — }JTN ’PRJD n,Tran
És gondoljunk Jézsajás hatalmas intő szavaira 
és megrenditöen kemény kifakadásaira és gon­
doljunk első papjaink népet irányitó példáira, 
gondoljunk a szerepre, amiket királyok mellett 
eltöltőitek és kérdezzük meg magunktól, vájjon 
lehetett-e ezt a szerepet betölteni az akkori 
idők műveltségének legmagasabb foka nélkül?

Menjünk végig a történeten, zsidók törté­
netén, amely jórészben a szellem története volt 
és kérdezzük meg magunktól, akadt-e vezető 
nagyság, aki — ha bármennyire is nemzetien, 
vagy vallásosan érzett — hogy ne lett volna 
birtokában korának egész szellemi kultúrája ? i 
Mondhatta volna e magáról egy nép az a<a | 
bochartonut, ha a műveltség megfelelő szintjét 
még lelki vezére sem érte volna el? A talmudi 
Hillelröl ránkmaradt a hagyomány, hogy „min­
den akkor dívott nyelven beszélt, de ismerte a 
természet nyelvét is és beszélni tudott a he­
gyekről és völgyekről, áfákról és növényekről, 
de még a népmeséket is alaposan ismerte.“

Elképzelhető tehát, hogy a zsidó pap, a 
zsidó kultúra elsülyesztője és lefokozója lehet ? 
Igazságosnak és a zsidó nép méltóságával össze­
egyeztethet önek tartják- e azt, hogy a zsidó 
lelkipásztor ne akarjon többet tudni, ne is 
szabadjon neki nagyobb látókört szereznie a 

halacha négy röfjénél ? (Ezt a kifejezést maga 
a talmud használja: TŰ1?.*! nöK H) Igazságos­
nak tartják, hogy a zsidó papnak szégyen­
keznie kellien nemcsak az állam funkcionárusai, 
de saját hívei előtt is, akikre hatnia kell, de 

I akikre nem tud, műveltségi eszközeinek hiá-

Akik jelen voltak az értekezleten, azt is 
beszélik, hogy Zierelsohn, Kisenev főrabbija, 
összefogott kezekkel állott és a megdöbbenéstől 
nem tudott szóhoz jutni, amikor zsidó részről 
hallotta a világi műveltségről szóló lemondást.

Odafordult az előadó miniszteri megbízott­
hoz és végtelen szomorúsággal mondotta:

— Hátha a dolog igy áll, akkor inkább 
Vezessék be a régi orosz szisztémát, amely 
két rabbit ismer. Egyet, akit a hívek válasz­
tottak meg és egy kincstári rabbit, akit a kor­
mány nevez ki a zsidó hitközségek adminisz­
tratív ügyeinek képviseletére.

Ez az intézkedés ugyanis a cári reakciónak 
egy mulatságosan szomorú csökevénye volt. 
Minden városban egy teológiai és egy világi 
rabbi élt, az utóbbi bárki zsidóember lehetett, 
akinek jó összeköttetései voltak a kormányzó­
sághoz. Ezen az értekezleten is jelen volt egy 
ilyen kincstári pap, a cetatea albai Államrabbi, 
egy igen derék, beretvált arcú, kellemes meg­
jelenésű — állatorvos. De ez az „intézmény“ 
az akkori Oroszországban is túlhaladt álláspont 
volt, mert hiszen csak a rosszul értelmezett 
chaszidizmus hívei nem követelték a világi 
műveltséget papjuktól. A többiek mind nagy 
súlyt helyeztek rá és épen Zirelsohn főrabbi 
az Aguda világszervezet egyik oszlopa, Besz- 
arábia egyik legműveltebb közéleti férfia, aki 
hajlott kora ellenére ma is tanulja a román 
nyelvet és az autodidakta buzgalmával búvár­
kodik a természettudományokban.

Ám a chaszidizmus történetéből is tudjuk 
nagyon jól, hogy kiválóbbjaik vértezve voltak 
koruk műveltségével. íme, álljon itt a nagy 
rabbi Schenuer Zalmen Boruchovits esete, akit 
ismeretesen kétizben is leesukattak denunciálói 
azzal az indokkal, hogy lázit. I. Pál cár reak­
ciós kormánya ugyanis elfogadhatónak találta 
azt az argumentumot, hogy a rebbe, a Tanja 
szerzője lázitó tanokat hirdet, mert azt mondja:

Féljetek a Teremtőtől, de ne féljetek a te­
remtéstől.“ Lecsukták és Boruchovits a föltett 
tizenkilenc vádpontra előbb klasszikus héber- 
séggel válaszolt, majd a feleleteket orosz nyelvre 
is lefordította. Es a krónikás feljegyezte, hogy 
amikor a feleletek alapján visszanyerte szabad­
ságát, akkor ez nemcsak azért történt, mert a 
válaszok érvei megdönthetetlenek voltak, ha­
nem mert a cár maga olvasta el a válaszokat, 
amelyeknek nyelvezetétől el volt ragadtatva.

És kérdezzük azokat, akik olyan nagyon 
könnyelműen vették a rabbi világi képesítésé­
nek ügyét, tudják-e vájjon, hogy a világhírű 
wolosini jesiván Euklidnek héberre fordított 
geometriáját tanították, amit a vilnai Élijáhu, 
a nagy gaon rendeletére vezetcek ott be.

Talán két évtizeddel azelőtt a régi Ma­
gyarország kultuszéletét egy érdekes eset hul­
lámai kavarták fel. A galántai ortodox papi 
állás körül viharzottak a kedélyek és el kellett 
dönteni az elvi kérdést, vájjon more deaszre, 
a város ura e a rabbi, vagy pedig mesübed, a 
hitközség szolgálatikig lekötött alkalmazottja? 
Megszülethetett volna e a kérdés első része, 
ha maguk az ortodoxok nem tételezik fel, 
hogy rabbijuk bírja az iramot látókör és világi 
ismeretekben való felkészültség tekintetében.

Lehetett keserűség, lehetett gúny, lehetett 
szellemesség a konferencián elhangzott az a 
megjegyzés, hogy amikor az állam követeli a 
zsidó gyermekektől a szombaton való írást, ak­
kor nem követelheti, hogy a rabbi a szombat 
szentségének megszegésével szerezze képesítését. 
Lehetett oldalvágás is a sokat hangoztatott, de 
gyéren betartott lelkiismereti szabadságra, de 
semmiképen sem volt komoly, helytálló kijelen-
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tés. Mert mi nemcsak leendő rabbik számára 
követeljük a szombat szentségének respektálá­
sát, hanem minden zsidó szülő számáraf aki 
gyermekének konzervatív szellemben való ne­
velését akarja. .

Megbeszélésszerü, informatív jellege volt a 
konferenciának. Hirtelen jött kérdésekre

pulsiv válaszok jöttek,, valljuk be,, meg nem 
emésztett, talán meg sem rágott) gondolatok.

, Remélni kell, hogy döntés előtt még arról az 
oldalról is más belátás fog érvényesülni, ahon­
nan az elutasító javaslat jött.

Es nem lesz alkalmunk gyötrődni egy mo­
soly fölött. ..........ím-

Anglia aj Fehér Könyve a zsidó nemzeti otthonról
A manditamblzottsig konkrét kérdései a londoni kormánykor* „Milyen 
intézkedések foganatosíttattak...“ Anglia a legnagyobb elismeréssel 

emlékezik meg a Cionista Vtlágstervezetről
Felelet: Az Agencyt, illet”® annak végrehajtó- 

szervét, a Cionista Exekutivát, a bevándorlási tör-
Az angol kormány a napokban egy 

palesztinai Fehér Könyvet hozott nyil­
vánosságra, kiegészítésül ama jelentésé­
hez, amelyet 1914 végén tett a man­
dátumbizottságnak. A mostani Fehér 
Könyv a mandátumbizottságnak a Jewish 
Agencyre, a zsidó nemzetgyűlésre, a beván­
dorlásra és a kivándorlásra vonatkozó kér­
déseit tartalmazza, amelyekre a brit kor­
mány válaszol. Eme kérdések és feleletek 
első részét adjuk a következőkben :

Első kérdés: Milyen intézkedéseket foganato­
sított az angol kormány abban az irányban, hogy 
politikai, közigazgatási és közgazdasági téren egy­
aránt lehetővé tegye a zsidó nemzeti otthon fel­
építését ? Milyen eredményeket ért el ebben az 
irányban ?

Felelet: Palesztina kormánya törvényhozási, 
közigazgatási és pénzügyi rendszabályokkal mind­
jobban kifejlesztette a palesztinai lakosság békés 
együttélésének és fejlődésének lehetőségeit. A zsidó 
kezdeményező-erő kihasználta ezeket a lehetősé­
geket és úgy ipari, mint mezőgazdasági téren 
nagy eredményeket ért el. Az 1924. évben 12,856 
zsidó bevándorló telepedett le Palesztinában. 
Kiadtunk egy külön rendeletet, amely báró 
Rotschild Ödön zsidó kolonizációját törvénye­
síti. Ugyancsak jóváhagytuk az „ American 
Cion Comonwealth11 - társaság alapszabályait, nem­
különben egyéb zsidó építési és hitelszövetke­
zetekét. Azokat a földbirtokokat, amelyeket tulaj­
donosaik még a török uralom alatt szereztek meg, 
teljes jogú palesztinai birtoknak ismertük el.

Második kérdés: Milyen intézkedések történ­
tek annak érdekében, hogy a palesztinai önkormány­
zat minél teljesebb mértékű legyen ?

Felelet: A palesztinai törvényhozást a főkor­
mányzó felügyelete alatt az „ Advisory Council végzi 
az 1923. évi rendelétünk alapján. A „Legislative 
Council“-*, a törvényhozási testületet, amely tulaj­
donképen a törvényeket megszavazza, ismét vissza­
állítottuk.

Harmadik kérdés: Milyen rendszabályokat 
foganatosítottak a palesztinai vallási és polgári 
szabadságjogok biztosítása érdekében ?

Felelet: Erre vonatkozólag több rendeletet 
adtunk ki. Megkeresések mentek a bíróságokhoz, 
amelyek a legteljesebb jogvédelmet nyújtják vala­
mennyi palesztinai polgárnak,

Negyedik kérdés: Milyen intézkedések tör­
téntek a városi és községi autonómia életbelép­
tetésére ?

Felelet: Több nagyvárosban önálló városi ta­
nács létesült. Tel-Aviv például teljesen maga 
intézi sorsát. Összevéve az 1924. év végén hu­
szonhét városi és községi törvényhatósági bizott­
ság működött az országban, közöttük huszonhárom 
arab és nézy zsidó. Az ilyen tanácsok működé­
sére mindenkor a kerületi kormányzó adja meg az 
engedélyt. A palesztinai kormány készséggel támo­
gatja az anyagi segítségre szoruló községeket és 
városokat, kölcsönöket ad, utakat épít és általában 
résztvesz a városi és községi élet fejlesztésében. A 
jeruzsálemi városi tanácsnak csak a legutóbbi idő 
ben adtunk húszezer font kölcsönt kanálizációra.

Ötödik kérdés: Mikor és milyen formában is­
merték el hivatalosan a Jewish Agencyt ?

Felelet: A Jewish Agency elismertetése és a 
P alesztina-k ormányny al való együttdolgozásának 
módja már az 1923. évben kiadott jelentésünkben 
lerögzittetett.

Hatodik kérdés: Adott e már az 1924 évben 
tanácsot a Jewish Agency a palesztinai közigaz­
gatás kérdéseiben? Ha igen, milyen esetekben?

vények és rendeleíak ügyében mindannyiszor meg­
hallgattuk. A jövőben is, a félévenkénti kvóta 
megállapításánál, rendszeresen ki fogjuk kérni taná­
csát. A végrehajtóbizottság ezáltal a zsidó munka­
piacot is irányítja.

Hetedik kérdés: Milyen vonatkozásban van 
az Agency köagazdasági és szociális téren a palesz­
tinai közigazgatással ?

Felelet: Közigazgatási hivatalaink rendszeres 
érintkezést tartanak fenn a zsidók gyáraival és 
üzleteivel és véleményüket tekintetbe veszik a 
palesztinai ipari és kereskedelmi rendeletek 
kidolgozásánál.

Nyolcadik kérdés : Milyen eredménye van az 
Agency közreműködésének ?

Felelet: A Cionista Végrehajtóbizottság nagy 
érdemeket szerzett a palesztinai ipar, mezőgazdaság 
és kereskedelem kifejlesztésénél. Azok a kolóniák, 
amelyeket ez a szervezet létesített, az ország álta­
lános jólétét nagyban emelik. Ugyancsak nagy 
szolgálatokat tett a Cionista Végrehajtóbizottság a

A nevelésügy terén is ssép eredményeket ért el* 
Jelenleg három mezőgazdasági tanulótelepet tar1 
fenn asszonyok részére, ezenkívül legutóbb as. éssaki 
kormányzóságban Nahalalban, is megnyitott egy 
mezőgazdasági iskolát. Az Exekutive összesen 123 
iskola, 538. tanító, 13 046> tanuló fölött gyakorol 
ellenőrzést. A Cionista Végrehajtóbizottság kebelé­
ben működik ezenkívül egy egyészségügyi tanács 
is, amely a zsidó kolóniák higiénikus igényeit 
igyekszik kielégíteni. A „Hadassza“ kórház szervezet 
egyike az ország legnagyobbszaláni egészségügyi 
intézményének. Klinikáin, 322 ágy van és évi ki­
adásai meghaladják az évi 90 ezer egyiptomi fon­
tot. Szép. eredményeket ért el az Exekutive a 
munkásbiatositás terén is. A munkáahiztottitópénz­
tárak featartáeáboz az Agerci az 1-924. évben 
húszezer fonttal járult hozzá.

Kilencedik kérdés : Milyen intézkedések tör­
téntek abban az irányban, hogy a világ egész zsi­
dóságának támogatását megnyerjék a. zsidó nemzeti 
otthon felépítéséhez ?

Felelet : Ebben az irányban az első lépést a 
„Palesztina Jewish Colonisation Association“ lét­
rejötte jelenti. Ea a szervezet, amelyben nem cio­
nista zsidók is érdekelve vannak, különösen az, 
ipari kolonizációt fogja erősen kifejleszteni. A 
Cionista Végrehajtóbizo- tság szén kívül az elmük 
évben tárgyalásokat folytatott Európa és Amerika 
valamennyi nagyobb zsidó közületóvel és ezeknek a 
tárgyalásoknak az eredményeképan megalakult a 
tizenkét tagot számláló amerikai zsidó bizott­
ság, amely szoros együttműködésben dolgezik a 
Cionista Világszervezettel Az amerikai tőke be­
vonulása uj korszakét nyit Palesztina fejlődé. 
sének történetében.

A Fehér Könyv a továbbiakban kérdéseket és 
feleleteket tartalmaz a ki- és bevándorlásra, állam­
polgársági kérdésre és a jogszolgáltatási kérdésre 
▼ jnatkozólag.szövetkezeti termelés és a hitelnyújtás növelésénél

Szatmár tovább harcol a megyeszékhelyért
A pénzügyigazgatóság nem akar az nj megyeszékhelyre átmenni. Stavrat pénz­

ügyi adminisztrátor szembeszáll Drages Teofillal
(Satmar-Szatmár, október 17. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Az ismeretes minisztertanácsi ha­
tározat, amely Románia uj közigazgatási be­
osztását tartalmazza, azonfelül, hogy Nagybányát 
tette megyeszékhellyé, Szatmármegye képét is 
alaposan megváltoztatta, igy Nagykároly várost 
és a nagy károlyi járást is Szilágymegyéhez csa­
tolta. A minisztertanácsi döntésnek ezzel a ré­
szével dr. Dragos Teofil, a kormánykörökben 
nagy befolyású nagybányai képviselő nem volt 
megelégedve és állítólag sikerült neki Nagy- 
Károlyt és járását is visszahódítani Szatmár- 
msgyéhez.

Szatmár város közönségét az uj közigazga­
tási beosztás érzékenyen érinti, mert a város 
polgárai joggal tartanak attól, hogy amennyi­
ben a közigazgatási törvény értelmében az it­
teni törvényszéket és egyéb főbb hivatalokat 
Nagybányára helyeznék át,

a város elveszítheti a vidékkel való for­
galmának jelentékeny részét.

A szatmáriak nem a megyeszékhely elvesztését 
sajnálják, csupán anyagi hátrányoktól tartanak.
Nagybánya lakossága viszont élénken foglal­
kozik az uj helyzet adta nehézségek megoldá­
sával és nagyarányú építkezéseket terveznek a 
hivatalok és tisztviselők elhelyezésére. Ehhez 
természetesen nagyon sok pénzre van szükség, 
de állítólag a súlyos gazdasági helyzet nem 
okoz nehézséget, mer: dr. Dragos Teofil meg 
tudja szerezni Nagybányának a szükséges köl­
csönöket. Tíz millió lej állítólag már biztosítva 
van, a középületek és tiszt viselő-lakások építé­
séhez szükséges telkeket is kijelölte már a város.

Ezzel azonban
a székhely kérdés még mindig nincsen vég­

kép elintézve.
Szatmárnak ugyanis szintén akadt egy profcek- 
tora Stavrat Bemer nagykárolyi pénzügyigaz 
gató személyében, aki összeköttetéseivel már 
korábban keresztülvitte azt, hogy a pénzügy­

minisztérium a maga hatáskörében elvben ki­
mondotta a nagy károlyi pénzügy igazgat óságnak 
Szatmárra való áthelyezését, sőt ennek gya­
korlati keresztülvitelére néhány százezer lejt 
folyósított a szamári adóhivatal megfelelő át­
alakításának költségére, hogy ez alkalmas le­
gyen a pénzügyigazgatóság befogadására. A 
renoválás megtörtént és szépen kifestett termek 
várják Szatmáron a nagykárolyi pénzügy igaz- 
tóságot. Közbejött azonban az uj közigazgatási 
beosztás, amely Stavrat Demeter pénzügyi ad­
minisztrátort olyan helyzet elé állította, hogy 
hivatalával nem Szatmárra, nem is Nagybá­
nyára, hanem az ennél még távolabb eső Fel­
sőbányára kell hurcolkodnia. Stavrat Demeter 
azonban — hir szerint — egyáltalán nem haj­
landó Felsőbányára menni, sőt Nagybányára 
sem, hanem ragaszkodik a pénzügyminisztérium 
korábbi rendeletéhez, melyszerint

a pénzügyigazgatóságot Szatmárra kell 
áthelyezni.

Megjegyzendő, hogy a pénzügyigazgatóság sta­
tisztikája szerint Szatmár város egymaga több 
adót szállít be a kincstárnak évente, mint a 
megye összes többi része és a pénzügyigazgató 
teljesen reálisan gondolkozik, amikor a legna- 
nagyobb érdekeltséget választja ki hivatalának 
centrumául. Most azután a szatmáriak érdek­
lődéssel Tárják, hogy ki lesz erősebb: dr. 
Dragos Teofil, vagy Stavrat Demeter?

Dr. Stern Mór

Hágában megnyílt a nemzetközi 
magánjogi kongreaszus

Amsterdam, október 17. A hágai békepalotá­
ban tegnap nyílt meg a nemzetközi m?gánjog ötödik 
kongresszusa. Schokkin hollandi igazságügyminiszter 
megnyitó beszédében üdvözölte a delegátusokat, 
akiknek nevében mint legöregebb, a portugál de­
legátus köszönte meg a hollandi kormány vendég­
szeretetét és azt a reményét fejezte ki, hogy az nj 
béke korszaka Hágából fog kiindulni.
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I Schön Bernát-alap kezelő- 1 
* bizottságának jelentése

Vz Erdélyi Zsidó Arvagondozó múlt évi 
konferenciája alkalmával egy öttagú bizottság 
lakúit a tragikus körülmények között elhunyt 

2jcbön Bernát árváinak gyűjtött összeg kezelése 
céliára. A bizottság szükségesnek látja, hogy az'idei 
\rvagondozó konferencia alkalmával nyilváno­
san elszámoljon a Schön Bernát alappal.

Célkitűzésünk ezen gyűjtött összegek keze­
lésénél az volt, hogy a befolyt összeget meg­
őrizzük. illetve biztosítsuk az árvák részére 

a korig, amikor őket existenciához lehet 
futtatni. Ezen szemponttól vezettetve az ösz- 
lze‘ legnagyobb részét kikölcsönöztük személyi 
garancia és valorizációs kötelezettség mellett az 
érmihálvfalvi orth. hitközségnek, a másik részét 
az érmihály falvi Egyesült Takarékpénztár­
nál helyeztük el, a mai viszonyoknak megfe­
lelő kamattétel mellett. Az összeg hátralévő 
részéből az özvegy momentán! segélyt kapott, 
hogy ezzel üzletét áruval felszerelhesse és íeg- 
szükséges-bb kiedását s a gyermekek felruhá­
zását fedezhesse. A kikölcsönzött összegek ka­
matait az özvegy, illetve az árvák közvetlenül 
a hi*községtől, illetve a Takarékpénztártól ve­
szik fel havonta.

Az Uj Kelet által gyűjtött összeg véglesza-
molása itt következik.

A gvüjfés eredménye 312 < 54 60 le] 
Időközi kamatok 15 3o2 04 „
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Véget éri a hcar&oí konferencia
ftémetotsság visszanyerte hábmueiőtti tekintélyét Vandervelde

nem a»art kezet fogni Mussolinidéi
(Locarno, október 17. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A külügyminiszterek konferenciája ma dél­
ben ünnepélyes külsőségek között véget ért. A kon­
ferencia két nagy eredménnyel zárult': a nyugati 
határok kölcsönös biztosításával és a „győzök és 
legyőzőitek“ megkülönböztetés megszüntetésével. 
Németország ezen a koaferencián visszanyerte azt 
a pozícióját, amelyet Európa népei között a világ­
háború előtt elfoglalt. A záró ülésen mindenki át- 
érzi a pillanat jelentőségé*. Az angol, f ancia, né­
met és belga külügyminiszterek megértő barátok­
ként állanak fel a zöldasztal mellől. Valamennyien 
szívélyesen kezet fognak egymással. Csupán 
Vandervelde belga külügyminiszter, aki tudvalevő­
leg a szociáldemokrata párthoz tartozik, tanúsított 
disszonáns magatartást azzal, hogy a jelenlévő 
Mussolini olasz miniszterelnökből a kézfogást meg­
tagadta. Az újságírók kérdésére a belga külügy­
miniszter kijelentette, hogy nem áll módjában 
fascism diktátorral kezet fogni.

Összesen : 328.106 64 lej
Ebből Érmihály falvai hit­

községnek kikölcsönözve 250.000"— le]
É mihályfalvai Egyesült

T.-p.-nak kikölcsönözve 40.000 — „
: Schön Bernátné kapott 37.626"64 „ 
Bankátu alási költségek 480" — „

Összesen 328.106 64 lej
NuizbaumSámuel ük. Deutsch József sk. Dr. Mar 
ton Ernő sk. Rooz Mayer sk. Schwartz Miksa sk.

Az utolsó aktus a biztonsági paktum aláírása 
volt. Egymás u*án írták alá nevüket a külügymi­
niszterek a hatalmas kiterjedésű okmányra. Első­
nek Chamberlain angol külügyminiszter vette ke­
zébe a tollat, amelyet azután sorban tovább adott 
a német, francia és belga külügyminisztereknek. 
Az igazságügyi palota lépcsöháza ezalatt megtelt a 
locarnoi lakosság, továbbá az újságírók és vendégek 
nagy tömegével. A tanácskozó teremből kilépő dip­
lomatákat ielkes éljenzés fogadja. A külügyminisz­
terek fedetlen fővel indulnak le a lépcsőkön. Fel­
tűnően sokáig ünnepük Stresemarn külügyminisz­
tert és Luther kancellárt. A diplomaták egy részé 
visszavonult a hotelekbe, ahonnan sokan méíz ma 
este elutaznak. Locarno lassanként elcsendesedik. 
A pályaudvaron szintén ünnepi tüntetés készül. A 
kis tóparti város lakossága át van hatva a kon­
ferencia eredményének jelentőségétől és méltóan 
akar kifejezést adni érzelmeinek.

4t= »*4

November elsejéig meghosszabbították a választási
9 &     JL S’— m*. la Í -s.«. ^ S1lezárását

’ele. A kormány februárra akarja 
választásokat ?

IClui Kolozsvár október I V. Az uj nem, .újítójától.) Szombaton este hot órakor fejezték 
be a kolozsvári városházén a választói névjegyzékek összeáll,tasat. ^fésö^Mban^on. 

éneimében vasárnap Kolozsvár városi ta-
névjegyzékének kifüggesztést határét november

lsejéig meghosszabbította a kortnanj

névjegy
A t eíűgy mintáz téti um váratlan rét

halasztani a kőn
(Clvj-Kolozsvár, október 17. Az Uj Kel

ezer lakosú Kolozsváron legalább 30 ezerr® 
tehető azoknak a száma, akiknek a választó­
joga nem vonható kétségbe. Természetes, hogy

a listákból főleg kisebbségi állampolgárok 
maradtak ki, de visszautasítottak román 

nemzetiségüeket is
azon a címen, hogy az állampolgárságuk nincs 
tisztázva. Mindazoknak, akik bármilyen ókból 
kimaradtak a névjegyzékekből, a belügyminisz­
térium uj rendelet« folytan alkalmuk nyílik 
törvényadta joguk érvényesítésére. , .

Lapzártakor azt a feltünéstkeltő táviratot 
kapjuk Bukarestből, hogy —; a „Cuvantul“ 
című lap szerint — a községi választásokat 
nem december közepén, hanem csak február­
ban fogják megtartani. Bratianuék állítólag 
időt akarnak nyerni azáltal, hogy

a liberális képviselők és szenátorok meg­
felelő propagandát fejtsenek ki kerüle­

teikben.
A kormány mindenáron győzni akar , a Köz­
ségi választásokon, mert ez lesz utolsó tény- 

öU kedése, mely után rövidesen lemond.

Kitől követelnek felvételi vizsgát az egyetemen
Kisebbségi köidétts g ’puca koíossvíri rektornál. Ma fejeződnek be

- befeat&osásak as első évfolyamon
egyébként hétfőn reggel jár le az elsőéves hall­
gatók számára.

A felsőbb évfolyamokat látogató

Ezzel a váratlan intézkedéssel a lajstromok 
hivatalos lezárása és kifüggesztése elmaradt. 
Az utolsó pillanatban megérkezett miniszteri 
rendelet alkalmas arra, hogy megszüntesse azo­
kat a sérelmeket, amelyek Kolozsvár lakosságát, 
főleg a kisebbségeket érték a választói névjegy­
zékek összeállításánál. A városi tanács által le­
zárni készült lajstromokból ugyanis

körülbelül tízezer ember maradt ki jog­
talanul,

csak azért, mert nem szerepel az állampolgá­
rok listáján. Csakhogy ez a tízezer ember azért 
maradt ki az állampolgárok névjegyzékéből, 
mert a jelentkezési idő rövidsége miatt nem 
tudta a megkívánt hivatalos okmányokat meg­
szerezni, vagy pedig távolléte miatt nem jelent­
kezhetett, Sok választó annakidején még nem 
töltötte be a huszonegyedik életévét és azért 
nem vették fel az állampolgárok névjegyzé­
kébe. Mindezek azonban törvényes jogot for­
málhatnak arra, hogy a községi választásokban 
már résztvehessenek.

Ezideig még húszezer ember sem került 
bele a választók névjegyzékébe, holott a 130

(Cluj-Kolozsvér. o 
dósitójától.) Tegnap 
meg a kolozsvári egy 
professzor — az eretts 
— előtt és panaszt tett,

ier 17. Az Uj Kelet tü­
lke. küldöttség jelent 

rektora, Gr. Spacu 
bizottság volt elnöke 
hogy a kisebbségi

diákoktól még most is felvételt vizsgát követel 
az egyetem, holott a közoktatásügyi miniszté­
rium rendeletileg megszüntette a felvételi vizs­
gákat. Spacu rektor kijelentette a delegáció­
nak, hogy

a felvételi vizsgákat nem tekinthetik ki­
sebbségi sérelemnek,

mert csak azoktól az elsőéves hallgatóktól feö. 
vételik mng, akik tavaly, v^gy még reg 
tettek érettségit. Ezekre ugyanis még vona 
zik az általános egyetemi szabályzatnak 
natkozó szakasza. Ároknak a alakoknak azon­
ban, akik már az uj érettségi törvény alapjan 
szerezték img a baccalaureátust nem kell fel­
vételi vizsgát tenniük.. Az idei érettségi éppen 
azért folyt le egyetemi tanárokkal bővített bi- 
zot<sások előtt, hogy nem a középiskola, ha­
nem í"z egyetem részéről lehessen megállapí­
tani, alkalmas é a jelölt főiskolai tanulmányok

f0lyA beiratkozásokra meghosszabbított határidő

o- 
levo-

diákok beiratkozása csak tizenkilencedikén 
kezdődik, mert legtöbbjüknek át kell esnie 
előbb a minden évben kötelező vizsgákon. Az, 
aki egv, vagy két tárgyból megbukik, feltéte­
lesen^ .-iratkozhat a? 1 925—26. tanévre s csak 
akkor ismétli meg az évet, ha másodszor sem 
sikerül a vizsgája. A több tárgyból elbukott 
diákok természetesen szintén beirakozhatnak, 
— de csak ugyanarra az évfolyamra, melynek 

1 vizsgáit nem tették le, azaz megismétlik az 
évet. Ez sok diákra szinte katasztrófát jelent 

yagi szempontból is, mert ezt idén^ kétszeré- 
e, "húsz lejről negyvenre emelték fel az óra­

iakat, ami

több ezer lejjel drágította meg az évi 
tandíjat,

aszerint, hogy kinek hány orat kell az illető 
évfolyam tantárgyaiból lehallgatnia. Tandijelen- 
gedésben pedig aránylag kevés diák részesült 
és az ösztöndíjakat is megszorították sz idén. 
Azonkívül a beiratási és vizsgadijak is emel­
kedtek.
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T n rr r» r* T D Á Q í^í JfT I szimbólum, amióta Ibsen megírta a drámáját: óri- 
i/C C/ii jCO 1 í\/i O LZ jÍX I ásivá tágult és most már mindannyian belekerülünk.

Sőt, már benne is vagyunk, most megy végbe a 
nagy olvasztási folyamat, egyének, intézmények, tár­
sadalmak, országok, kontinensek formálódnak és ol­
vadnak össze, Coudenhove Kalergi éppen ebben a 
pillanatban lengeti legjobban az Egyesült Államok

Veer Gynt elé
A kolozsvári Magyar Színház e héten mutatja 

be Ibsen egyetlen nagy drámai költeményét Peer 
Gynt-et. A bemutató eseménye lesz az erdélyi ma­
gyar színjátszásnak is Kolozsvár után, minden való 
szintiség szerint, a többi nagy városok magyar szín­
házai és műsorra tűzik ezt a legmodernebb és leg 
látványosabb „klasszikus“ drámai alkotást.

A Peer Gynt a drámai költemények műfajához 
tartozik. Felépítési módja majdnem ugyanaz, mint 
Goethe Faustjá é és Madách „Ember tragédiájá-é“. 
De mig ez a két utóbbi mű az általános emberi 
fejlődés céljait szolgálja, mig Madách az egész vi­
lág konstrukcióit mutatja be a történelem leg­
különbözőbb szakaszaiban, államberendezéseket, ural­
kodási formákat, társadalmi tagozódást, forradalma­
kat, falanksztert, egyszóval az emberi együttélés 
különböző lehetőségeit tárja elénk és mig Goethe 
Faustja, a tudomány eszközeivel, az egész emberi­
ség megváltására törekszik, addig Ibsen egy olyan 
alakot teremtett meg a Peer Gyntben, aki csupán 
egyéni céljainak él, saját életét próbálja a legmeg­
felelőbben kialakítani, önmagát igyekszik teljesen 
kiélni, egyszóval az individualizmus Apostolát al­
kotta meg. Peer Gynt tulajdonképpen mi magunk 
vagyunk, mindannyian emberek, akik életünk lehető 
legjobb kiélésére, a legkedvezőbb körülmények közé 
való helyezésére törekszünk. Mindannyian vagyunk, 
mert mindannyiunk életének legfőbb mozgató ereje 
a mi saját javunk, annak minél tökéletesebb kialakí­
tása, — szép lakásban, nagyszerű utazásokban, ké­
pekben, ruhákban, könyvekben, étkekben és italok­
ban történő kifejezése. Peer Gynt a maximuma 
ennek az egyéni törekvésnek, ennek a jólétre való 
törtetésnek, szóval a legönzőbb ember.

Ennek az individualista önzésnek a tragédiája 
a Peer Gynt- darab, a Peer Gynt sorsa, elrettentő 
például arra, hogy azok, akik ezt a peergynti utat 
akarják követni életükben, ezt az abszolút önzést 
teszik meg életelvükül, oda jutnak, ahova Peer 
Gynt jutott, a gomböntő kanálba, ebbe az ibseni 
ördögkanálba, ahol Peer Gynt, a „legfőbb egyé- 
niség , ahogyan ő hitte, aki úgy vigyázott ma 
gara, az énjére, aki annyira megkülönböztette és 
elválasztotta magát minden más embertársától, aki 
különb akart lenni mindenkinél, gazdagabb és 
szebben élő akart lenni — végül is ezer és ezer 
más ember közé kallódott, hogy ott a gomböntő 
mester átöntse és átformálja. Peer Gynt a „nagy 
egyéniség“ elveszett tehát a tömegben, kis, rossz 
részé lett az emberi közösségnek, a nagy kabáton 
apró gomb, amely önmagában értéktelenné vált és 
csak a többi emberekkel együtt találja meg hiva- 
.asat, csak a társadalmi közösségben érvényesülhet.

Peer Gynt sorsát éppen a kellő időben vetíti 
majd élénk a színművészeiét. Mi most éppen a 
határkövénél állunk két világtársadalmi folyamat- 
“*7 : az. indlvidualizmuenak, amely azt mondhat- 

. ban’ a világháborút követő nagy forra­
dalmak kitörésekor, hivatalosan, mint egység, le­
zárult es a kollektivizmusnak, amely éppen eme 
orradalmaK kitörése által ugyanakkor elkezdődött, 
ogy vi ágosabbá tegyük: Clémenceuval, Poincaré- 

val Lloyd George-zsal, az individualista világpo­
litika legmarkánsabb képviselőivel, a másik olda- 
lonszembenállnak Macdonald, Sztambulinszki és 
Eadics. Vagy még közelebb hozva: a nagy egyéni
? 6, ekj .. J fra.*ae’ Ad?> Ewers elhalványultak és 
helyettük ki világosodott Barbusse, Kassák, Elek, 
Toller arca. A közgadasági életben: a nagy egyéni 
cégek elgyengühek és helyettük nálunk is megez- 
dődott a trosztösödési folyamat. A művészetben: 
az egyem hang, a Heine ó, a Baudelaire- é, a Szép
HaviTq/? a rendezésben a Reinhardt-é, a 
Hevesi Sándor-é, annak ellenére, hogy erejüket tá­
lán meg ma is megőrizték, vesztettek jelentőségük- 
t h, 68 ?gy átfogóbb, az egyénitől elvonatkoztatot-
teSs b^r,/ZámtanÍ anyag08abb hanS és diszle- 
.ezes jutott érvényre: az Ivan Goll-é, a Hasen-
dever-e, a Karlheinz Martin-é, a Tairoff é

Jól tesszük tehát, ha erősen figyelünk maid
erre az előadásra, amelyben nemcsak a Peer Gyít
sorsa, hanem a mi mindannyiunk sorsa, országok
és az egesz világ sorsa teljesedik be. Értsük meg
jói ez a Peer Gynt darab, amelyet Ibsen a költő
c^dálatos előrelátásával, még a múlt század végén
irt meg a mi eppen most daló óriási harcunkat •
magunkkal, a társadalommal, az álammal - tár a
tel és mutatja meg azt az utat, amelyen a jövőben
egyénnek, társadalomnak, államnak haladnia ke» ^
amely most már semmiképpen nem lehet™ indít
dualizmus útja. A gomböntő-kanál, ez a pomp 3

zászlaját — és hogy igy van és hogy itt tartunk 
annak legjobb bizonysága a most végétért l0Cam ! 
konferencia, ahol az európai nagyhatalmak mi» 
gyorsan megpróbálták megőrizni az individualizing 
formáit, elzárni a határokat, biztosítani a különélő 
seket ez elől a nagy világöszeol vadás elől.

De Peer Gynt alábukott... ßen

Hétfő, 191
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ió a kolozsvári villanymizéria megoldására
Az „Elektrlca“ és az Erdélyi Szénbánya Rt, együttes térré

(Cluj Kolozsvár, október 17. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Közöltük annak idején, hogy az 
Erdélyi Szénbánya Részvénytársaság megfelab- 
bezte a belügyminiszterhez a Kolozsvár városi 
villamosúm kibővítésére beszerzendő Diezel- 
motor versenytárgyalását és ajánlatot tett, hogy 
Egeresen egy nagy elektromos központot állít 
fel, amely nemcsak Kolozsvárt, hanem az egész 
Almás-völgyét ellátná árammal. Az ajánlatot 
annak idején felterjesztették a belügyminiszter­
hez, aki azonban mindezidáig ebben a kérdés­
ben nem foglalt állást.

Mint értesülünk, az ajánlat ügyében, amely 
az eddigiek közül a legalkalmasabbnak látszik 
arra, hogy a régen húzódó villamosúm pro­
bléma végre a megoldás stádiumába jusson, 
igen kedvező fordulat állott be, amennyiben 
az egyik nagy bukaresti elektromos vállalat, az 
„Electrica.'1, amely nemrégiben a florestii vil- 
lanytelepet is megépítette és Bukaresttől elek­
tromos árammal látja el, szintén magáévá tette 
az erdélyi szénbánya részvénytársaság tervét, 
illetőleg a terv megvalósítására közös akciót 
kezdett az erdélyi szénbánya részvénytársaság­

gal és együttesen újabb részletes ajánlatot ad­
tak be a belügyminiszterhez. A terv szerint 
az egeresi állomáson létesítendő hőerőtelep 4000 
H. wattos hőerőt fejtene ki, amely bőségesen 
elegendő volna még egy fokozottabb szükséglet 
kielégítésére is.

. A höerötelepet egy külön e célra 25 millió 
lej alaptőkével alakítandó részvénytársaság épí­
tené fel s Kolozsvárnak fíxáron adná el az ára­
mot. Az ilyen mádon szolgáltatandó áram jóval 
olcsóbb volna, mint a város hőerőtelepein je­
lenleg előállított áram. A részvénytársaság ala­
pítói az „Electrica“ és az „Erdélyi szénbánya 

jegyeznék a rész vény töke túlnyomó ré­
szét és az energiatörvény érceimében az állam 
és város részére a részvénycőke bizonyos há­
nyadát nyilvános aláírásra bocsátanák. Az uj 
elektromosam 1926. év végével már üzembe is 
volna helyezhető, miután máris megkezdték a 
technikai tervek összeállítását. A belügyminisz­
ter az összes iratokat tanulmányozás és szak- 
vélemény előterjesztése céljából a legfelsőbb 
energiatanácshoz tette át, amely a közeli na­
pikban meghozza a döntést.

Tízperces rádióbeszélgetés a tenger fenekéről
Harmstorf búvár egy leadókészülékkel lemerült az Északi-ten gerb e 
és beszámolt a tengeralatti életről. Sz ize*rak hallgatták üzenetét

Helgoland mellett, az Északi-tengeren 
Harmstorf búvár egy rádió-leadóké- 
szülókkel leereszkedett a tengerfenékre, 
ahonnan, a rádiókészülék segítségével, 
az egész világgal közölte benyomásait. 
A búvár üzenetét többszázezer ember 
hallgatta Európában. K. S. bécsi új­
ságíró, aki a szenzációs kísérletnél jelen 
volt, a következő tudósítást küldi lap­
jának :

Helgoland, október 11.
A helgolandi kikötőhid és a furdőfövény 

között a „Hapag“ hajózási társaság egyik kis 
gőzöse, a „Kehrwieder“ horgonyoz. A hajó 
teljesen meg van világítva és éles ellentétet 
képez a köröskörül feketéid sötétséggel. A fedél­
zeten lázas mozgolódás észlelhető. Az „Északi 
Szikratávíró Részvénytársaság“ előfizetőinek 
este nyolc órára Ígérték a tengerfenék meg 
szolaltásat. Tehat pontosnak kell lenni.

A hamburgi postaigazgatóság megbízottja, 
m®gegyszer megvizsgálta a kábelvezetéket 
valamint a legfőbb személy, Harmstorf ham­
burgi búvár öltözékét. Éppen az utolsó „toi- 
lette -darabokat kapcsolja magára. A tenger­
víz hidege ellen vastag gyapjuruhát húzott 
magara, erre vette fel a kettős gummi anyag- 
boi készült búvár öltönyt) kabát és nadrág egy 
darabból all) és a csont karmantyút is felkap- 
csolta. A negyven font súlyú ólomtalpu buvár- 
cipot és rézsisakot éppen most huzza fel. Még 
gyorsan rendbehozzák a levegővezető csöveket 
valamint a kábelt és a beléje vezetett szikra’ 
távirodrotokat, valamint a jelzőlámpát. Utol­
jára szerelik fel a leadóállomást (egy kis mik- 
rofont), Pontosan a szájnyílás elé, a sisakra. 
Ebből a kis készülékből veszi majd át a han­
got a helgolandi postahivatal, amely előbb 
Luxhavennek, onnan Hamburgnak és végül, 
megfeldo erősítéssel, az egész világnak adja 
ovabb. A tengerfenekéről jövő üzenetet min- 

denk! felveheti, aki a „Norag“-nak Norve- 
gische Radiogesellschafcnak) előfizetője.

Déieiőtt először főpróbát tartottak, amelyen 
pontosan klappolt minden. Most aztán komo
fej r 8gy-í d°l0g- A bnvár már kilépett a 
hajó lépcsőjére, most még ráakasztják hátára 
és mellére a nyolcvan font súlyú szivalaku 
olomsulyt a fényképezőgépek működni kezde- 
nek és a kővetkező pillanatban a búvár lelép 
a lépcsőről és megkezdi útját a tenger fene- 
kére. Lassan tűnik el alakja, már esik a si­
sakja láts ik, végül a hullámok teljesen össze­
csapnak fölötte. Hirtelen azon a helyen, ahol

lemerült, megvilágosodik a tenger, a búvár be­
kapcsolta a villamoslámpáját, amelyen kétezer 
gyercyaerösségü, varázslatosan vörös fényt áraszt 
maga körű'. De ez a fény is mindig gyengébb 
lesz és végül egészen eltűnik . . .

A következő percekben Bosdenstedt igaz­
gató már a beszélőkészüléknél áll és lekiált a 
mélységbe:

Halló, Harmstorf ur, megérkezett már a 
tenger fenekére ?

Néhány percnyi feszült várakozás után, tisz­
tán és érthetően jön felelet a mélységből :

f I§!en> hetven méter mélységben vagyok. 
Ez ipár a fenék. Micsoda gyönyörű környék!

En is feltettem a fejkagylomat és a búvár 
szavát magam is tisztán hallom. Az az érzé­
sem, mintha egy telefonbeszélgetést hallgatnék. 
Annyira hihetetlennek tűnik az egész, hogv 
niég egyszer körülnézek, vájjon tényleg az 
Északi-tengeren vagyok-e és a hangok valóban 
a tengerfenekéről törnek-e fel. De Harmstorf 
mar tovább beszél:

~ Lámpám húsz méter körzetben világit. 
A halak felébredtek tőle és most körülöttem 
úszkálnák. Egy angolna épen most úszott a 
lábamhoz, körülbelül egyméter hosszú, de már 
megijedt tőlem és visszamenekül a sötétbe . . . 
i őst egy hu már jön . . . már itt van egészen 
közel, meg fogom fogni . . . Au . . au . . hiszen 
ez hfirap! . . Szerencsére visszafordult.

. j a huvár tovább beszél a tengerfenék fan­
tasztikus életéröl, a levegőbuborékokróí, amelyek, 

a gyémántok csillognak lámpája fényében, 
a dJ6 fölött álló hajó törzsének árnyékáról, 
amely, mintegy óriási cethal, nyúlik el a ma­
gasban és mi a fedélzeten és távolabb a száz- 
es százezer hallgató sápadtan és izgatottan

a *g*tjuk beszámolóját, amely kerek tizpércig 
tartott.

, Közben megkezdődött a dagály és tanácsos- 
naa tartottuk, hogy a búvárt felemelkedésre 
szólítsuk fel. Nemsokára ismét feltűnik a bu- 
v riampa vöröses fénye, már a sisak is látszik, 
nem tehk bele két perc és Harmstorf ur a fe­

ze en .van. Mindenki hozzászalad, gratulál 
neki, én is megrázom nedves jobbját és gondo­
la 3 valószínűleg az összes hallgatók.

1 ;V§y3zerü kísérlet tehát sikerült. Azok- 
naK, akik a tengerfenékről jövő hangokat hal­
lottak, felejthetetlenül nagy élmény lesz ez 
az óra. J
**********************♦♦*♦♦*♦♦»♦«*♦♦♦♦♦♦♦♦ <«♦»♦♦♦♦

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel- 
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kele-. brassói 
képviselője, fáz Elekse Hírlapírója Str. Portái 32.
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Felelős szerkesztő Or. Marton Ernő 
Slőfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévi 
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megjelölésével engedjük sieg,
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1925. október 18.

Hétfő
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Harchesvan 1. 
Bős chodes 2. 

1925. október 19.

Keleti virágok
A szomorú táncosnő 

— Li Tai-Po —
Sikongva surran a szél által a kerten, 
bókolva hajlik a lótuszvirág, 
selyempárnáin kéjjel elhevert fenn 
a mandarin, e dús királyi ág.
Shi-Ski lejti előtte lenge táncát, 
pompásan, mint nyáréji csillagok —
Maga a szépség szövi szinbe fátylát, 
mig mosolya száll s ezüstlőn ragyog. 
Hirtelen bánat, bágyadás tör rája, 
ringó csipőin megfagy a mozdulat, 
mar nem lép ütemre csöppnyi, kecses lába 
s tekintete sovárgón bus maradt.
Támasztva karját a ierrasz szélére 
— mig királyi vágy és pompa int felé — 
vágyát a ködös messzeségbe küldi, 
mintha a túlvilágra küldené.

Ford.: Salamon László

— Gisykalay Jánqjs megvált az Uj Kelet­
től, Giszkalay János a* Uj Kelet szerkesztője 
szerződéses megállapodna la lapján megvált az Uj 
Kelettől. Giszkalay ezúton értesi i barátait, elvtársait 
és mindazokat, akiknek a jövőben* bármiben szolgá­
latára lehet, hogy ezentúl privát lakásán Cluj, Ser. 
Tudor Vladimirescn (Mikéi Kelemen utca) 27. szám 
alatt található.

* A Nagyintéző*bizottság tagjai figyel­
mébe. Nagyváradon legjobban a Llojd Bihorui-ét­
termében étkezhetnek.

— Uj Barisszia-aiakuiat Szatmáron.
Mint Szatmárról jelentik, több zsidó orvosnő vendók, 
akit a paduai egyetemen végzik tanulmányaikat, 
a nyári szünidőben akciót indított Szatmáron egy 
Barisszia-egyesület alakítása iránt. A szokásos elő­
készületi idő után az elmúlt vasárnap este rendez­
ték az uj barissziánnsok felavatási ünnepélyét. Az 
ünnepélyt Willinger József magánhivatalnok ros 
risen vezette és a szervező egyetemi hallgatókon 
kívül szép közönség is jelen volt a gyűlésen. Három 
vezetőn kívül tizenegy barisszianus lett felavatva. 
A barisazia-tagok sikerült szavalattal, felolvasások, 
ének és zeneszámokkal igazolták be rátermettségüket.

— Ma nyílik meg Kara Mihály kiállí­
tása. Kolozsvár müvészóletének évek óta nem 
látott szenzációja van. Ma nyűik meg Kara Mihály, 
a hírneves szobrász kiállítása a vármegyeháza üveg­
termében. Egy momumentális erejű, ízig-vérig tehet­
séges művészember alkotásai sorakoznak fel a ki­
állítási teremben. Ragyogó ra^zmüvószettel meg­
konstruált vázlatok, tanulmányok mellett a leg­
tökéletesebb kifejezésü plakettek, szobrok foglalnak 
helyet. Kara kompozíciói nemcsak tökéletes for- 
máixkal kapják meg a szemlélőt, hanem kifejező­
erejükkel, szimbolikus jelentőségükkel ia. Változatos­
ig és gazdagság tekintetében minden várakozá­
sunkat felülmúló Kara Mihály kiállítása, melynek 
részletes ismertetésére és méltatására legközelebbi 
számunkban visszatérünk.

— A temesvári Zeirah-leányegylet tea-
estélye. A temesvári Zairah leányegylet e hó 
ri én műsoros teaestélyt rendez, melyre az Uj 
Kelet utján hívja meg összes Aviva- és Bjtrisz-
sziánus testvéreit.

„Erős a bitünk, bogy az ország megadja 
a kegyelemdöfést a kormánynak“

Jorgü hivatalos deklarációban bejelentette, bogy as ellenzék 
csak a választójogi vitában wwz~~rés*t. Á deklaráció a kor­

mány azonnali Mfozását követeli
Bukaresti munkatársi

A kamara ma délutáni ülése iránt óriá— 
érdeklődés nyilvánult meg, mivel mindenki 
tudta, hogy ma kerül sor az egyesült ellenzéki 
part deklarációjának felolvasására. A kormány 
tagjai közül Daca, Vaitoianu, Marzescu és Sa- 
veanu vannak jelen, amikor Oneanu megnyitja 
az ülést.

Napirend előtt Jorga az emelvényhez megy 
és szót^ kér. Amikor Jorga alakja feltűnik, 
óriási ovációban részesítik, úgy a karzaton ülő, 
mint az ellenzéki képviselők. Percekig nem 
tud Jorga beszélni, mert a következő szavak 
redkednek a levegőbe:

— Le a kormánnyal! Le az évek óta tartó 
igával!

A zaj lecsiilapultával Jorga az egyesült el­
lenzéki pártok nevében a kővetkező deklarációt 
olvassa fel.

Hosszú törvénytelen kormányzás, amely 
Ígéretekkel kezdődött és végnélküli illegali­
tásokkal folytatódik, ami által az ország a 
sülyedés szélére került, a mai naptól kezdve 
uj fordulóponthoz jutott. A kormány, amely 
a mezőgazdasági választások eredménye 
után nem tartotta kötelességének a konzek­
venciákat levonni, még mindig az ország 
élén áll. A jelenlegi helyzetet komolyan 
megfontolva az egyesült ellenzéki pártok a 
fenti indokok figyelembevételével elhatároz-

esti telefonj el entise —
hogy nem vesznek részt a parlament 

munkájában, csupán a választójogi törvény- 
javaslat megszavazásánál és azonkívül a nép 
színe elé hozzák mindazokat a sérelmeket 
— itnerpellációk keretében — melyek nap­
nap után érik az országot. Érős a hitünk, 
hogy az ország meg fogja adni a jelenlegi 
uralomnak az utolsó kegyelemdöfést, mellyel 
véget vet a mai állapotoknak. Az immorális 
működésével a jelenlegi rezsim végkép el­
játszotta szerepét az ország színe előtt, 
mely erkölcsi szankciókkal fog odahatni, 
hogy végre véget érjen az illegálitások 
időszakai.
A deklaráció további során Jorga az egye­

sült ellenzéki párt nevében követeli a kormány 
azonnali távozását.
, Szűnni nem akaró taps fogadja Jorgát. 

Áttérnek a napirendre. Junian a községi vá­
lasztói névjegyzékek kifüggesztése körül levő 
visszaéléseket teszi szóvá. Elmondja, hogy a 
városok, jóllehet erre utasításuk van, önkénye­
sen még mindig nem függesztették ki a vá­
lasztói névjegyzékeket. Az egyes városokban 
két választói négjegyzéket készítettek, az 
egyik, amely kifelé szól, a másik pedig, amely 
a liberális párt érdekeit szolgálja. A jegyző­
könyvek hamisak, felhívja a kormány figyelmét 
arra, hogy annak idején nem fog kitérhetni a 
felelősség alól.

— Hans Herzl ismét zsidó. Londonból 
jelentik: A zsidó távirati ügynökség utján a 
sajtó számára Hans Herzl a következő nyilat­
kozatot tette: „Nem tekintem már magamat 
a katolikus egyház hívének.u Haus Herzl tudva­
levőleg néhány hónappal ezelőtt nagy feltűnést 
keltett a cionizmus és a zsidó vallás ellen kö­
zök nyilatkozataival. Hogy visszatérésének mi 
az oka, arról egyelőre nem jött hír.

— Művészek és irók tiltakozása a ma­
gyarországi szociálista üldözések eilen.
Megírtuk, hogy a Rákosi Mátyás elfogatásával 
kapcsolatos magyarországi szociáliataüldözések ellen 
nemcsak a kommunista pártok tiltakoztak, hanem 
többek között a cseh nemzeti szociálisták, Banes 
külügyminiszter pártja is. Ehhez a tiltakozáshoz 
most a bécsi művészvilág legelőkelőbbjei csat­
lakoztak. A magyar kormányhoz tiltakozó táviratot 
küldöttek és követelték, hogy a letartóztatott mun­
kások elleni inkviziciós eljárást szüntessék be. Kö­
vetelik, hogy rendes bírói eljárás alá vonják a 
bűnösöket, akik szabadon választhatják meg vé­
dőiket. Az emberiség és igazság nevében protestál­
nak bármiféle halálos ítélet ellen, amely minden 
knlturország munkásságát és intellektueljét felhábo­
rítaná. Az aláírók között a legjobb német neveket 
látjuk: Herman Bahr, Albert Bassermann, Franz 
Blei, Kelschen egyetemi tanár, Kienzl világhírű 
zeneszerző, Leo Per atz, Salten és több más neve­
zetes egyéniség.

— Stromfeld Aurél uj szocialista frak­
ciót alakított. Budapestről jelentik: Stromfeld 
Aurél, a vörös hadsereg volt vezérkari főnökének 
vezérletével a magyarországi szociáldemokrata párt­
ban uj ellenzéki frakció alakult. A mozgalomnak 
eddig legfontosabb eredménye, hogy a magyar- 
országi Földmunkások Országos Szövetsége élén 
Szeder Ferenc nemzetgyűlési képviselő elnökkel, 
Stromfeld mellé állott.

— Ahol az ügyvédek nevét nem szabad 
újságba Írni. Szombathelyről jelentik : A szom­
bathelyi ügyvédi kamara szeptemberi értekezletén 
elhatározta, hogy felkéri a szombathelyi lapok szer­
kesztőségeit, ne írják ki egy ügyvéd nevét sem a 
tudósításokban, mert ez reklám az ügyvédek szá­
mára. A szombathelyi lapok azóta állandóan várták 
ennek a példátlanul álló kérésnek a megérkezését, 
ez azonban elmaradt, ehelyett a szombathelyi ügy­
védi kamara választmánya a múlt héten elhatá­
rozta, hogy a kérést nem terjeszti a lapok elé, 
mert’ annak gyakorlati értéke úgy sincs, ellenben 
kimondotta a választmány, hogy fegyelmit indít 
azok ellen az ügyvédek ellen, akiknek nevét a la­
pok kiírják.

— Eljegyzés. Farkas Nelly Naszód és Ber- 
kovits Henrik Szászrégen jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Oroszország kereskedelmi szerződés 
kötésére tett ajánlatot Romániának ? Baka­
restből jelentik: Londoni jelentések szerint az 
ottani lapok arról tudnak, hogy Oroszország javas­
latot tett Romániának kereskedelmi szerződés meg­
kötésére. A javaslat úgy szól, hogy Oroszország 
hallgatólagosan tudomásul veszi Beszarábiának 
Romániához való csatlakozását. A lapok úgy tud­
ják, hogy ez a Skrzinszky és Csicserin között Varsó­
ban lefolyt tanácskozásoknak az eredménye.

— Több prefektust kicserélnek a köz­
ségi választásokra. Bukarestből j-lentik : Ille­
tékes kormánykörök szerint Erdélyben több pre­
fektust kicserélnek a községi választásokkal kap­
csolatban. Ennek a kicserélési akciónak a beveze­
tése a tordaaranyosmegyei prefektusnak Morgaunak 
helyettesítése Cangrea iskolainspektorral. Morgan 
ugyanis már a mezőgazdasági választások alkalmá­
val lemondott, de lemondását csak most vették tudo­
másul. Az újonnan kinevezett prefektus Candrea, 
ma teszi le az esküt.

— Uj autóbuszvállalat Bukarestben.
Bukarestből jelentik : Egy autóbusz társaság javas­
latot tett a fővárosi tanácsnak, hogy megfelelő ré­
szesedés mellett autóbuszjáratokat létesítenek a fő- 

s város forgalmasabb utcáin. A tanács elfogadható- 
I nak találta az ajánlatot és az engedélyt megadta. 

A városi villamosmü azonban erős konkurrenciát 
lát az autóbuszvállalatban és az autóbuszjáratok 
létesítése ellen tiltakozását jelentette be.

* Egy bevált gyógyszer érelmeszesedés, 
sorvadás, bazedow, gyomorbaj, emésztési és anyag­
cserezavarok ellen. A nemzetközi orvostudomány 
legkiválóbb képviselői 25 éves tapasztalat ered­
mények épen a legcsodálatosabb sikerrel alkalmazzák 
a Pankreon-rhenaniát betegeiknél. Kapható minden 
gyógyszertárban. Ismertetőt készséggel küld a ro­
mániai vezérképviselet: Royal drogéria, Cluj.

* Svéd tornakurzus gyermekeknek. Dr.
Weinberger Zsigmond orthopaed szakorvos és László 
Gyla tornatanár, november hó 1-én kezdődő svéd 
tornakurzust rendez, hatéven felüli gyermekeknek. 
Jelentkezés Dr. Weinberger orvosi rendelőjében 
tr. Iuliu Maniu 26. (Szentegyház-u.)

* Értesítem t. vevőimet, hogy kóser mé­
szárszékemet valamint szalámigyár lerakatomat áthe­
lyeztem a Malom-utcai uj városi épületbe, (a főposta 
mellett). További szives pártfogást kér Winkler Mórm

* Románul sikeresen tanulhat magánúton is *■ 
David-féle nyelvgyakorló könyvből. Ára 80 lej, 
hozzá szótár 160. Az Uj Kelet könyvosztályában.
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Milyen programot akar megvalósítani

a kolozsvári kereskedelmi kamara
Ufből szőnyegre kerülnek a régi problémák

(Chj-Kolozsvár, október 17. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A napokban tartotta meg a ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara alakuló- 
gyűlését. A kamara igazgató-tanácsa még nem 
teljes, mert az alakuló gyűlésen tudvalevőleg 
két mandátumot nem igazoltak, a nyolcadik 
csoportnál pedig az igazgatótanács tagjai még 
nincsenek megválasztottaknak kinyilatkoztatva, 
de ezenkívül a kereskedelmi miniszter sem ne­
vezte még ki a kamara két cenzorát. , A man­
dátumok teljes kiegészítése a jövö hó, elejére 
várható, amikor is az elnökség újból össze 
fogja hívni az igazgatótanács tagjait, hogy az 
aktuális ügyeket letárgyalják.

A kamara jövő programjáról ma beszélge­
tést folytattunk Pop Sever alelnökkel, aki vá­
zolta azt a programot, melyet a kereskedelmi 
szakosztály az ipari szakosztállyal karöltve a 
közeljövőben meg akar valósítani.

Vámszbbeáraktár és tőzsde
— A mai problémákon kit ül — mondotta 

Pop Sever aielnök — néhány olyan program­
pontot vettünk fel, amelyek megvalc sírásának 
kérdése már régen húzódik ugyan, de már nem 
szenvedhet további halasztást.

A legsürgősebb megoldandó feladat a vám­
szabadraktár ügye, amely még csak nálunk 
probléma, mert a nyugati államok ezt a 
kérdést régen megoldották, ami annál is inkább 
érthető, hiszen vámszabadraktárak nélkül mo­
dern kereskedelem el sem képzelhető, különö­
sen ma, amikor a magas vámdijakat nem ké­
pesek a kereskedők egy összegben lefizetni, 
hát még nálunk, ahol a pénzviszonyok ugv 
alakulnak, hogy inkább defláció, mint infláció 
van. Ezután a kérdés után az áru- és érték­
tőzsde felállításának kérdése vár megoldásra. 
Ezt a kérdést már nemcsak mi tartjuk napi­
renden, hanem igen komoly formában tárgyal­
ják a bukaresti gazdasági körök is, mert rá­
jöttek arra, hogy az ország gazdasági érdeke

megkívánja az itteni áru- és értéktőzsde fel­
állítását, inert enélkül igen nagy értékek men- 
nek veszendőbe és a gazdasági életnek itt Er­
délyben feltétlenül kell egy olyan centrális 
hely, ahol a kereslet és kínálat találkozhasson, 
mert csak igy lehet intenzív kapcsolatot terem­
teni az egyes országrészek és gazdasági ágak 
között.

— Szeretném, ha a kamara vezetősége el­
fogadná azt a javaslatomat is, melyet a közeli 
napokban fogok eléje terjeszteni egy keres­
kedelmi inasotthon felállítására. Jelenleg egy 
inasotthonban nyernek elhelyezést az ipari és 
kereskedelmi tanoncok és ezt az állapotot sze­
retném megváltoztatni különböző okok miatt, 
amit nem kívánok most kimerítőbben részle­
tezni.

á bmara és a községi választások
— Szerintem ezek a legfontosabb és leg­

sürgősebb problémák, amit az uj kamarának 
már a közeljövőben meg kell valósítani. Ezek­
nek a programpontoknak részletes javaslatai 
most vannak kidolgozás alatt s remélem, hogy 
rövidesen elkészülök velük, amikor is a vezető­
ség elé fogom terjeszteni. Igen fontosnak tar­
tom még, hogy a közeli községi választások­
nál a kereskedők és iparosok megfelelő man­
dátumhoz jussanak és ezért minden politikum 
kizárásával, tisztán csak azt a gazdasági célt 
szem előtt tartva, interveniálni fogunk, hogy 
a községi tanácstestületekben a kereskedelem 
és ipar mindenütt megfelelően legyen kép­
viselve.

Eddig a nyilatkozat, melyet a kereskedelmi 
szakosztálynak elnöke tett a kamara jövö 
programjáról. Ami a sürgős megvalósítást je­
lenti, teljesen egyetértünk ezzel a programmal, 
de a múlt kudarcain okulva, vajmi kevés re­
ményünk van arra, hogy azok a fontos köz­
érdekű problémák a valóságban is meg fognak 
valósulni.
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4± Jóváhagyták Romanov’ci és jilescu 
maii dátumát. Bukarestből jelentik: Tanered 
Constantinescu kereskedelmi miniszter a ko­
lozsvári kereskedelmi kamara alakuló gyűlésén 
la nem igazolt G. Romanovici és N. Jdescu 
igazgatótanács tagságát megerősítette és őket 
mandátumukban meghagyta.

±b Kinevezték a kereskedelmi kamarák 
cenzorait. Bukarestből jelentik : A pénzügy- 
miniszter az egyes kereskedelmi és iparkama­
rákhoz kinevezte a cenzorokat, mégpedig a 
legtöbb helyen a pénzügyi adminisztrátorok 
személy éber. Az erdélyi és bánáti kamaráknál 
a következők lettek a cenzorok : Aradon L. 
Petrescu, Brassóban A tavasé Olteanu, Kolozs­
várt V. Dumiíru, Déván Torna Georgescu, 
Nagyváradon I. Yssilescu, Temesváron G.

! Graugu, Maros ásárke!yen V. Taraanu pénzügyi 
adminiíz rátör.

H1 tetszővel kezetet alakítottak a ru­
szin szk ói zsidó földmi «/esek. Beregszászról 
jelentik: Ä ruszinszkói zsidóság körében figye­
lemreméltó gazdasági mozgalom indult meg, 
amely a szegény s.sidóság gazdasági helyzetén 
akar segíteni. A napokban tartott beregszászi 
közgyűlésen ki it mondották a pedkarpatská 
rosi zsidó „ Mezőgazdasági Hitelszövetkezet“ 
megalakulásár.

4t Még nincsen elintézve az állami bá­
nyamunkások iif ye. Bukaresti jelentések alap 
ján mi is közöltük, hogy az állami bányászok 
küldöttségének Tancred Constantine cu. minisz­

ter ígéretet tett arra, hogy követeléseiket k 
fogja egyenlíteni. Mint értesülünk, a hir nem. 
felel meg a valóságnak, mert az Ígéretet a mi­
niszter távollétében Anghelescu államtitkár tette. 
A munkásság képviselői tegnap felkeresték 
Chirculescu munkaügyi minisztert, hogy az ő 
intervencióját kérjék, liogv a kereskedelmi mi­
niszter elé juthassanak és hogy végre követe­
léseiket megkaphassák. A munkaügyi miniszter 
azonnal interveniált Tancred Constantinescunál, 
aki a delegációt magához kérette a miniszté­
riumba, de mig a küldöttség odaérkezett, a 
miu’sz'er már távozott a minisztériumból. A 
küldöttség, miután egy heti ott tartózkodás 
után sem tudott a kereskedelemügyi miniszter 
elé jutni, hazautazott, de kijelentette, hi a 
kormány záros határidőn belül nem teljesíti az 
állami bányamunkások kérését, jogaikat sztrájk 
utján fogják érvényesíteni.

44" Bérbeadják a só árusítását. Bukarest­
ből jelentik : A Monopol vezérigazgatóság «'ha­
tározta, hogy ezután a só árusítását nem fogja 
koncessziouálni, hanem a legtöbbet ígérőnek 
árverés uiján fogja bár bt adni.

tt Egyszázaíék lesz a mag ar hadiköl- 
csönök valorizációja. Budapestről jelentik: 
á. magyar pénzügyminiszter a hadikölcsönköí- 
vények karitativ valorizációját 1 százalékos ala­
pon akarja megállapítani. Ennélfogva a nyug­
díjpénztárak és különböző jótékonysági alapok 
s mindazok, akiket az elszegényedett közép- 
osztály kategóriájába sorol majd a pénzügy tm-

niszter: egy aram 
koronát fognak kJ 
badikölcsönkotvérJ
sőt még a bankok 
hogy karitatív v$
az egyszázalékos 1 
00—25 százalék
badikölcsönkötvéi
eredeti jegyzők II 
kölcsönökbe fekte-
az a felfogás, hot 
során a kormány] 
valorizáció keret1 
felemeléséhez.

# Újra tári 
léséről ? Bakarel
icrazgatósága elhal
kocsikat úgy a J 
összes vonatokon!
A CFR uj admir 
a jövö héten ülé'
podgyásztarifák

44: A repce
jelentik: A legfőj 
Ülésén a már kői 
fásán kívül a rét 
sáról is tárgyalta] 
gyengébb minős« 
litásra fognak jaj 
heti ülésen fogni1

fíétfő, 1925 ol

A lej i Zürichi 
pesten —*—, Bt 

Kolozsvár.
nek következtében | 
kevés üzletkötés 
kezek :

Becs '39-65—! 
pest 335—340, 
40*70, Newyork 
1025, Milánó 8*4( 

Zürich. Zárit 
208-40, Newyork 
2330 00, Milánó 
pest 72 69, Beh 
247 50, Varsó 85|
“““ Bukarest.
— •—, London 1( 
3*42, Zürich 40 
Budapest —*—

Bukarest. Vl
márka 50*00, M 
sterling 1016, trs 
-40 50, olasz 
375, dollár 209- 
schilling 29-50, 
6*32, belga frai



kto'ber 19 um fő. 1925 október 19 UJ KELET

Iktözsde fel- 
príékek men­
tnek kt Ec- 
pa centrális 
llalkczkasscn. 
lolatot tarem- 
jdasági ágak

lezetösége el- 
|lyct a közeli 

egy keres- I Jelenleg egy 
az ipari és 

■állapotot sze- 
okok miatt, 

fcblien részle-

i választások
kabb és lég­
ii kamarának 
Bsitani. Ezek- 
Ites javaslatai 
paélem, hogy 
Ir is a vezetö- 
[ontosnak tar- 
I választások- 
tgfelelő man- 
leu politikum 
kzdasági célt 
Fogunk, hogy 
I kereskedelem 
I legyen kép-

I kereskedelmi 
I kamara jövő 
Igvalűsitást je- 

programmal, 
Imi kevés re- 

fontos köz- 
meg fognak

ítéléseiket k 
r, a hir nem 
méretet a mi- 
mtitkár tette.

felkeresték 
r, hogy az ő 
skedelmi mi- 
ígre követe­
li miniszter 
antinescunál, 

a miüiszté- 
daérkezett. a 
tériumböl. A

tartózkodás 
yi miniszter 
a tette, ht a 
cn teljesíti az 
maikat sztrájk

át. Bukarest- 
igatóság e’ha- 
át nem fogja 
bet Ígérőnek

a pénzügy®1'

r -

• „fpr • e»v aranykoronát, tehát 14.500 papír- 
koronái fogunk kapni a 100 korona névértékű 
uVolcsönkötvényérf. De az összes érdekeltek, 
ba,dmég a b mkok körében is úgy nyilatkoztak, 

karitatív valorizációnak sem fogadható el 
7 egyszázalékos kulcs, hiszen Lengyelországban 

05 százalék aranyértékre valorizálták a 
U a ; kö! csönköt vény eket és Németországban az 
ba ded jegyzők 12 5 százalékát kapják a hadi- 
vicsönökbe fektetett arany értéknek. Általában 
az a" felfogás, hogy a nemzetgyűlési tárgyalások 
során a kormány hozzá fog járulni a karitatív 
valorizáció keretében az egyszázalékos kulcs
felemeléséhez.

it Újra tárgyalnak a CFR tarlfaeme-
lésíól ? Bakarestböl jelentik : A CFR vezér- 
ioazcatÓ3ága elhatározta, hogy ezután a személy- 
kocsikat úgy a mellék-, mint a fővonalokon az 
összes vonatokon villanyvilágításra alakítja át. 
\ CFR uj adminisztratív bizottsága egyébként 
a iövö héten ülést tart, hogy a személy- és 
podgyásztaiifák felemelése ügyében határozzon.

it A repce kiviteli illetéke. Bukarestből 
jelentik: A legfőbb gazdasági bizottság tegnapi 
ülésén a már közölt kiviteli illetékek leszállí­
tásán kívül a repce kiviteli dijának leszállítá­
séi is tárgyaltak. Elhatározták, hogy csak a 
üyen^ébb minőségű repce kiviteli illetékleszál- 
litásra fognak javaslatot tenni, melyet a jövő- 
heti ülésen fognak megállapitani.

SPORT

TŐZSDE
Október 17 én

A is] t Zürichben 247*50, Parisban 10 70, Buda- j 
pesten —*—, Bécsben —*— \

Kolozsvár. A kolozsvári piacon a lej esésé- j 
aek következtében szilárd, volt a hangulat. Általá- j 
kevés üzletkötés történt. Az árfolyamok a követ- ; 
kezeik: |

Bécs 29 65—29*75, Prága 6*20—6*25, Buda- j 
pest 335—310, Pária 9 50—9 52, Zürich 40 60- ! 
40*70 Newyork 20 <*50 — 210 ö0, London 1020—- j
1025, Milánó 8*40- 8 45.

Zürich- Zárlat ; Berlin 123*45^ Auaiteráam ! 
208 40, Newyork 519 00, London 2511*50, Páris 
2330 00, Milánó 2070 00, Prága 1535 00, Buda­
pest 72 60, Belgrád 922*50, Bukarest 247-50 - ; 
247-50, Varsó 85 00, Bécs 73 10.
~ Bukarest. Devizák: Pária 940, Berlin 

London 1020, Newyork 210 00, Milánó 
3-42. Zürich 40 55, Bécs 29*50 Prága 6*20, 
Budapest —* —

Bukarest. Valuták: Napoleon 795, német 
márka 50*00, iava 152, török lira 110, font 
sterling 1016, francia frank 9 40, svájci frank 
40 50. olasz lira 8*30, drachma 3 0o, dinár 
375, dollár 209-50, lengyel forint 35 00, osztrák 
schilling 29*50. magyar korona 29*50, cseh korona 
6-32 belga frank 9 60, holland forint 84 50.

A mai nap sporteseményei
Haggibbor—KKASE, Universitatea—KAC a 
CFR pályán. Felborulással fenyeget az őszi 

bajnokság
(Cluj-Kolozsvár, október 17. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Ma délután a kolozsvári sport­
publikum érdeklődése a CFR pálya felé for­
dul, ahol fél kettőkor az Universitatea—KAC, 
fél négykor pedig a Haggibbor—KKASE I. o. 
bajnoki mérkőzések kerülnek leb myolitásra. A 
jó formában lévő U. és a Sparta-j xtékosokkal 
megerö itett KAC találkozása érdekes sportot 
Ígér— a Haggibbor és KKASE küzdelme ped g 
az őszi szezon kiemelkedő sporteseményének 
ígérkezik. A Haggibbornak jobb csatársora és 
halfsora van, a kereskedők pedig sziklaszilárd 
védelemmel bírnak, amelyen áttörni csatár 
számára igen nehéz feladat. A heves­
nek és izgalmasnak ígérkező mérkőzés győz­
tesét nehéz megjósolni, annál kevésbé, mert 
Fleischer letiltása folytán nem működhet 
közre csapatában. Helyettese valószínűleg 
Moskovitz lesz.

Az általunk tegnap már hírül adott CR. 
határozatnak érdekes fejleményei bontakoznak. 
A KMTE t és Húsost kizáró határozatnál 
ugyanis jelen volt a futballszakosztály elnöke 
is, akinek ilyenformán érvényt kellett volna 
szerezni a CR határozatának. Ennek ellenére 
ma délután még a KMTE is vígan fog játszani, 
míg a Húsosok csak azért nem futballoznak, 
— mert nincsenek kisorsolva.

így tehát nyílt kenyértörésre került leg 
főbb kolozsvári sportszerv: a CR és a futball­
szakosztály között, amelynek következményei 
egyelőre kiszámíthatatlanok.

—
— A bécs-temesvári mérkőzés nagy 

ünnepségek között zajlik le. Temesvárról 
jelentik: Holnap zajlik le Temesváron az első 
bécs—temesvári mérkőzés, melynek vezetésére 
Ivancsics budapesti bírót kérték fel. az első 
városközi mérkőzés nagy ünnepségek között 
fog lezajlani. Bécs válogatott csapatat Meisl 
Hugó, az osztrák szövetségi kapitány vezeti, 
akinek tiszteletére holnap a városháza termébe 
a temesvári sportegyletek díszközgyűlést hívtak 
egybe. A mérkőzés iránt óriási az érdeklődés, 
amit legjobban jellemez az, hogy Aradról kü­
lönvonat viszi az érdeklődőket a mérkőzésre.

Utazót«, segédet)
keresünk rövidáru nagykereskedésül k részére £

Heller és Selflmann — Oradea-Mare. I

ilrádssets az Uj Keletbei !

I ongorai
ári képviselete

Wirth, Hofmann, Gebr. Stingl,
Partart, stb. Pianinok, ujak^és
használtak, részlegre is- 0r8ága_$are> guLB.Ferd.ii

‘ tol
5--ütfesaF-s3^=$-* ; .-«Ws

8 sties üzletfeloszlés miatt
1 hatóságilag engedélyezett

végeladás
Heiler. Weisz & Molnár
dmtáruhézéban, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 6.
n *14*5 éniMflfl kabát, kosztüm, ruha, férfiszötve, se!>':y0fi9jf?fjj|Sf| 
ufjSSI! QfilSfj mek, vásznak, harisnyák gyári áron való y6j6l«u»ia

Sokkal olcsóbbak 
és finomabbak az 
in por iáit francia 
és angol áruknál dz

a. M. Konzervgyár, Timisoara

M.M. befőttel 
M. M. fáméi
A?. M. gyümölcs- és 

vegyesizei
melyek minden na­
gyobb csemege üz­
letben kaphatók.

Lloyd 3982

Telefon

419

iss»

Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

zongora raktára
Cin), Sír. Sagnsa 11.

TRISKA I.
Szállít zongorát, pianinot gyári árban, a 
legelőnyösebb fizetési feltételek mellett. 
Több ezer elismerő irat megtekinthető. 
Vidékre szállítási költségeit a cég viseli.

Kórján mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémke t érék, a legtökéletesebb gyárt- 
máiy. Garantált minőség.

J 1800

^^ákjig^lmébe! HERMA-féle

dara- és lisztmalom
küldeményünk érkezett újból. Össze­
állítása, valamint kezelési módja igen 
egyszerű. Kását, darát, sütőlisztet 
egyaránt előállít. Hajtóereje 4 HP, 
benzinmotor. Ár& 40 OOO leim 
Részletfizetésre isi

Megtekinthető: Lazarovitz H. Lazar
cég él, TimLoara Str. Mercy 2. Géposztály. 
Telefon 16-58. Kívánságra készséggel szolgál 
ajánlattal, tervezettel, vA mint i lustrációval.
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kisebb asrőhirtletés 3U lej, állástkeresőknek..........

&mréklp*mi&mmk tf//a mISra
m asesess
Megbízható német kis­
asszonyt keresek bírom 
éves fiacskám mellé, —
Krausz Samu, Str. Radu 5.

67

Esküvőkre, ünnepélyekre 
elsőrendűen süt, főz bár­
mily disxes cukrászdái 
tésztát, recept szerint, 
felelősséget vállal özv.
Reincherczná, Fér en ez 
József-ut 95 50
jHHt --**•'* -- ‘

ÍHONffALDi
1 Hal, Str. Vlaiiuia (voll $

I Bolyai-n.)„3. Telefos 147 |

Űvegesiszclda és tükör- % 
gyár, Táblaüveg raktár | 
ée 4vegezési vállalat. * 
Hibás tükrök njrafon-1 

J ceorozésa 100; f

Elsőéves zsidó joghall­
gató magyar, német, ro­
mán. francia nyelvisme­
rettel, alkalmazást keres.

Keresünk azonnali belé­
pésre, teljes gyakorlattal 
bíró önálló szeszfőzőt. — 
Ajánlatok ti tonyit vény­
re ásoletokkal benyújtan­
dók szeszgyár, S&caciu, 
judetul Salaj 45

Ügyes kifuiófiu felvé étik 
Cim a kiadóhivatalban.

Elegánsan
bútorozott szobába intelli­
gens fiatalember mel ó la­
kótárs kerestetik. — Özv. 
Banciuné, Str, Decebal36
Pénztárnoki, inca sói ál­
lást vállal volt tisztviselő 
nagy iparvállalatnál, ‘ank- 
nál, biztosítónál, esetleg 
megbízásokkal az ország 
területén bárhova eluta­
zom, Kaucióval rendelke­
zem Ajánlatokat „Meg­
bízható jeligére a kiadóba 
kérek._______

Naponta friss bivalytej 
kapható, házhoz szállítsa 
is. Schwa: tzné, Rudolf­
ul 86.

re u joj. wig- M30°/o kedvezmény #
a ffxmtmaéi *

mm I
Textil szakmából ügyesen 
kiszolgáló segédek ajánla­
tát kéri Frieder an s}. Jó­
zsef Arad Szombaton 
zárva. Ugyanott f gy in­
telligens házvezetőnő ki 
a bá i asszonyt pótolja, 
otthonra talál. Fizetés 
megállapodás sz szint. 5
Egy jólmenő szabóűizlet- 
hez, legforgalmasabb he­
lyen, pénzes társat kere­
sek, Cim a kiadóban. 56

Elsőrendű getoilista, idő­
sebb bőr, e eskedősegéd, 
azoimli belépésre felvé­
tetik Farkas E nő cégnél 
Ciuj 58

Öt évi gyakorlattal biró 
perfect gép- és gyorsirónő 
állását változtatni óhajtja. 
Ajánlatokat „Jó munía- 
erő“ jeligére a kiadóba 
kérek

Marosvásá helyi francia 
iskolával s? em ben lakó 
úri zíidó család felvesz 
oith. kóser koszt és teljes 
e látásra úri lei nykát. Cim 
a kiadóban

Használt reszelőkés rás­
polyok njravágása. Vi­
déki rendelések gyors 
eszközlése. - Kérjen 

ingyen árjegyzéket.

Szilágyi és Pusztai
Oradea-Hare

Calea rictoriei No 29.

SZÍNHÁZ

Masamod, cipész, tőzsde’ 
cukorka üzletnek alkal­
ma? üzlethelyiség főúton 
kiadó. Bővebbet Reg. Ma­
ria 6/8. Házmesternél 52

Csinosan bútorozott szoba 
két hölgynek, vagy há­
zaspárnak kiadó. Esetleg 
három kisebb iskolás lány 
teljes ellátást kaphat, Ér­
tekezhetni Goldfriednál, 
Regele Ferdinand 123.

fllagasin

íElysées
j Clnj, Cal. Regele Ferdinand No 22. í
P (Wesselényi Miklós- utca) ^
é Nöi harisnyák................................. 34 lei öl t

\ Fém Eoknix ................................. 20 leitől \
g Jó minőségben, a leg- ▼

finomabb kivitelig. f
f Gyermekharisnyák nagy választékban ! t

j Kalapbársonyok 120 — leitől. !
f Kézimunkák e cikk felhagyja miatt rend- * 
0 kivül olcsó árban. Csipkék métere 5 leitől.
i T&aZVX*Z2l>Jl''é*úr'i.ás1’h°aymag
f győződjön az olcsóságra!.

G. R. Teodorescu, a kolozsvári Román 
Opera volt baritonistája Newyorkban meg­
halt. Newyorkból jelentik : Románia egyik leg­
nagyobb baritonistája, Gr. R. Teodorescu, a 
kolozsvári Opera volt tagja Newyorkban meg­
halt, ahol a Metropolit an- opera tagja volt. 
Teodorescura Kolozsvéroi még sokan emlékez­
nek. Első baritonistája volt a kolozsvári Ope­
rának, aki az „Aida“ cimü opera Amonasro- 
szerepében nagy sikereket aratott. Nem kisebb 
sikerei voltak a „Faust“-ban (Mephisto), a 
„Tosca“ Scarpiójában és a „Carmen“ torreádor- 
szerepében. Teodorescu több ideig működött 
olasz staggione-társulatoknál is.

Á színházi Iroda közleményei
Peer Gynt. Bsütörtökön ezte lesz a bemutat. 

Hetsk óta tar*ó próbák teljes készültségét fogja 
bizonyítani a c^üiör'öki premier, mely kétségtele­
nül a legnagyobb ezidei d ám.u szenzációja lesz a 
színháznak. Ibs?n h&talmus drámai alkotása bejárta 
már a világvárosok minden szil padát és mindenütt 
2—300 előadási óit meg. Budapesten több, mint 
300 szór játszották állandóan telt házak előtt. A 
Pt er Gynt sorozatos előadását nálonk is biztosítja 
a kiváló i z »reposztás, mely a legjobb drámai szi- 
nésztkat áili ja ennek a nagy feladatnak szolgála­
tába, A v> zetősz-.rrpeit Forgács. N-ményi, B«róti, 
K. Tóth Erzsi, Ha si, L'czkó, Midóssy, Lsndvay, 
Lőszegi, Mihá'yti Kemény, Cselle, Ihász, Leővey, 
Réthely, íz ó, Virág jitszák. A meglepő dekorá­
ciókat Róth György tervei szerint Kudelász fes­
tette. A tvljea z nekart Török Emil dirigálja.

László Andor énekes bonvivánt bemutatko­
zása. A magytr sz nház igazgatósága az illetékes 
hatóságok és a minisztérium engedélyével tagjai 
sorába szerződtet e László Andort, akinek Buda- 
pes en és Bécsben is rendkívül s kerei voltak. 
László a jövő héten fog bemutatkozni a közönség­
nek, kedden Lehár Kék mazurjábsn. Először fogja 
nálunk benne parádés szerepét énekelni Lengyel 
Irén. Uj lesz Dási Jenő is. Neményi megtartotta 
régi ragyogó szerepét.

Magyar Színház heti műsora
Vasárnap d, n. fel 3-kor: Éva (Király Ernő ven­

dégjátékával. Karácsonyi Ili, Neményi Lili 
fellépésével. Leszálli ott helyárakkal. Soro- 
satszáax 69)

Vasárnap este 6-kcr : Lotti ezredesei (Pintér Böske 
fellépésével. Leszállított helyárakkal. Soro- 
zatezám 70)

Vasárnap es’e háromnegyed 9-kor: A kis huncut 
(Operett, Lengyel Irén fellépésével. Napi­
bérlet 27 ez. A. Sorozat 71)

Hétfő: Kis huncut (Operett-újdonság. 3-&dszor. 
Napibérlet 28 sz. B. Lengyel Irén fellépésé­
vel. Sorozat 72)

Kedd: Kék mazur (László Andor szerződött tag 
bemutatkozásával. Lengyel Irén, Neményi Lili 
fellépésével. Napi bérlet 29 sz. A. Sorozat- 
szám 73)

Szerda: Antónia (A pusztakamarási úri műkedve­
lők előadása. Jótékonycélu előadás a Leány­
nevelő otthon javára. Emelt helyárakkal. 
Bárletszünetben. Soroz it 74)

Csütörtök: Peer Gynt (Először, a Grieg teljes kí­
sérőzenéjével. Premierbérlet 12 sz. Sorozat 
75. Előadás kezdetén a nézőtérre vezető aj­
tókat bezárják) J

Péntek : Peer Gynt (Napi bérlbt 30 sz B. So­
rosat 76. Előadás kezdetén a nézőtérre ve- 
zetö ajtókat bezárják)
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{bársony újdonságok 450 lejT'egyedäl o“!
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1 ______________
I kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- X 
I . áruházzal szemben). ♦
l Átalakít és formál 48 óra alatt.*
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5 ügyes posztókeresfe. segéd t
4 engros és dotad üzlet iez kerestetik ►

MARTIN PÁL Jun.
Ciuj, Pista Mihail Vitoazul 25.
pnsKB frurroton 102
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'Gajzágó Márton-
j CJuj, Str. Regina Maria No 24, '
f késes, ctiköszörtts, mti?serész, nickelező lelep. ?
é *WDÖSK "m m h a, Sm mm t

RUHÁZATI CIKKEK'

í

üzletaez kerestetik legkfsöbő k 
4 / , —-’—-5er hó l en való belén^s-« rrx_ ^ 4 ,é® német nyelv tudása előnyt biztosit ►
4 Aj-n,atok bizoayitványmásulatolika' rövid é!et- t 
j ?iZ-Zal ®Seté:i megjelölésével e lan kL I 
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RÉSZLETFIZETÉSRE
Lázár Réger
nagyáruházában Ciuj,
Piata M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34.

Állandóan nagy raktár:
Férfi és nöi szövete*, bársony, plüiök, 

kelengye vásznak, mosó áruk, pap­
lanok és mindennemű divat- 

különlegességek sib. stb.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval.

Eou de Cologne

Kapható
minőén szakbavágó üzletben. J

t Kárpitos kellékek!
# Afrik I-a, Gradlik, Viaszosvászon, í
^ Gurtnik, Spárgák, Hessian i
é BOSKOVICS JÓSZEF CLUJ !
I l. n es„ Pcnyva kölcsöiíési é? eladási üzle e f 
9 btrad* Regina M-.rii 15 sz. Telsfonazám: 910. ()
• ■fc-'ts. a. *, -«í^.
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Megérkezte^

K. Szabd Rózsika
Ciuj, Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi M.-u.) 14. szám
nőikafap modellházába
az idény legszebb, eredeti párisi, bécsi

kalapujdonságai.
Nagy választék a legszebb filckala­
pokban. 300leiért minden szin- 
Mo se ben kaphatók.
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A Zsil
A Nagyin

(Oradea-Mai 
Uj Kelet íudosj 
zeti Szövetség 
ma délután né< 
radi Kereskedj 
nagytermét zsuj 
bizottsági tagol 
jelentek meg.

Dr. Fischer I 
vözli a megjelt 
adatait. Hároi 
ülésnek : a köz| 
részi konferem 
kell foglalni ai 
ben, amelyek 
de mégis alkt 
zsidó kisebbség

Az elnöki 
dar teszi meg 
lasztásokra vonj

hogy a köz
hossru évek 
legalább rés 
dóságnak a 
kell vennie, 
lönböző öss: 
megbeszélés 
mint nem: 
tekintse eg 
hozását, an
lasztásokná
A zsidósá 
választások 
nem külonl 
az, amely 
délyi zsidó 
rephez jut 
elhatározái 
lönböző né 
mint önáll 
rendezni. 
szigeteltséj 
gyünk oly 
egyedül 
fegyvertár 
két segitei 
gitséget n

— A poll 
zsidó pártszen 
folitikai barer 
elhasználni. A 
adja, a politii 
sitást.

Dr. Fisch< 
ségi politika

— El tue 
hogy eljön 
lesz szükség! 
teléseik törvé 
feladatának f 
vallási és ki 
többségét, ak 
san megszűnj 
zet, hogy ily 
kisebbségi ki 
állam épen. 
pontján var 
más
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